

证券代码: 000971

证券简称: \*ST 高升

公告编号: 2024-48号

## 高升控股股份有限公司 关于对深圳证券交易所关注函的回复

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

高升控股股份有限公司(以下简称"公司"或"上市公司")于 2024年5月20日收到深圳证券交易所下发的《关于对高升控股股份有限公司的关注函》(公司部关注函(2024)第96号)。公司对相关问题进行了认真复核后,应监管要求对关注函中所列问题向深圳证券交易所做出书面回复,现将相关问题回复说明如下:

- 1、回函显示,截至目前,你公司子公司北京高升数据系统有限公司(以下简称北京高数)与科左后旗城市投资经营有限责任公司(以下简称科左后旗城投)在内蒙古成立的两家项目公司实收资本分别为1,475万元、1,140万元,其中,北京高数实缴出资分别为675万元、140.18万元,实收资本占注册资本的比例仅为9.83%、11.40%。2023年,你公司扣非后净利润-3.77亿元,已连续六年为负数。截至2024年一季度末,你公司净资产为-6,575万元,货币资金余额仅为7,284万元,不足以覆盖短期债务,资产负债率为105.73%。
- (1)根据回函,项目公司需筹措融资开展运营。请结合你公司持续亏损、 资不抵债的情况,说明你公司融资情况、融资能力、融资方式,如继续举债经 营,是否存在债务逾期或资金链断裂的风险。

回复:公司最近三个会计年度扣除非经常性损益前后净利润孰低者(以下简称"净利润")均为负值且2023年度经审计的期末净资产为负值。2021年度,公司净利润-55,676.84万元,其中包括商誉及其他长期资产减值损失计提34,181.06万元的影响;2022年度,公司净利润-53,603.25万元,其中包括商誉及其他长期资产减值损失计提16,167.48万元的影响;2023年度,公司净利润为-37,710.91万



元,其中包括商誉及其他长期资产减值损失计提11,487.54万元的影响。截至2023年末,公司未分配利润余额为-387,474.14万元,导致归属于上市公司股东的净资产减至-3,125.80万元,这其中已考虑了2018年-2023年期间累计计提的商誉减值准备291,079.61万元,期间累计发生的管理费用——中介费用8,092.62万元,以及违规担保及共同借款、未决诉讼等所致的预计负债19,759.94万元。截至2024年一季度末,公司未分配利润余额为-433,229.03万元,归属于上市公司股东的净资产减至-6.575.39万元。

结合公司近年基本面情况及增信安排,公司为满足自身及子公司日常经营和 业务发展资金需要,拟在2024-2025年度向银行及其它机构申请融资不超过3亿元, 担保方式包括但不限于控股股东及实际控制人可提供连带责任保证担保、抵押担 保(包括房地产、在建工程、动产)、质押担保(包括股票、股权)等,以及子 公司可提供连带责任保证担保、资产抵押(包括动产)、质押(包括应收账款、 股权)等,相关担保事项已经董事会、股东大会审议通过,各主体为公司担保金 额上限分别为3亿元(经过公司有权机构单独审议的担保事项不计算在该额度内)。 上述控股股东及实际控制人担保额度有效期限为2024年2月26日起12个月,子公 司担保额度有效期限为2024年3月27日起12个月。担保额度已使用11,090万元, 尚有可用额度。不过现阶段,公司受风险警示、盈利指标、偿债指标等诸多因素 影响,融资能力、融资方式均有局限,另外因缺乏不动产而难以提供与融资规模、 期限等相匹配的土地、房产、构筑物、其他土地附着物或在建工程等作为抵押, 新增融资难度较大,资金链趋紧,存在流动性风险。因此,公司有意增加此类对 外投资, 调整资产负债结构, 改善财务及经营状况, 提升整体实力及抵御风险的 能力;而继续举债投资,对公司财务及经营的影响效果及影响程度均有不确定性, 对公司整体的影响尚未可知。

目前,公司与合资方成立的项目公司注册资本金要求共计2.5亿元,已到位2,615万元,实缴出资尚未使用完毕,项目公司尚未申请融资。后续随着项目开工建设,股东方需要匹配项目进展中的实际所需出资到位,项目公司也需要通过直接融资、间接融资、第三方垫资等方式补齐固定资产项目所需资金。从短期来看,若建设期项目股东方出资到位严重不及时,若项目未能如期实现并网或不能如期建设完成并投入运营,若运营初期工业园区内的电力用户数量不足或其用电量不足而导致对项目公司的营收产生不利影响,则项目公司可能会出现一定的流



动性风险。

敬请广大投资者谨慎投资、注意投资风险。

(2)结合"绿色供电项目""贵州绿色算力基地工程示范项目"可行性研究报告的内容,说明后续投资计划、投资金额、资金来源,并结合股东方科左后旗城投公司的财务状况,说明项目公司后续投入资金是否与融资能力相匹配。

回复:根据现有资料,绿色供电项目计划不晚于2025年将注册资本2.5亿元全部实缴到位,其中公司计划不晚于2025年向内蒙古金白驹新能源有限公司实缴出资9,000万元、计划不晚于2025年向内蒙古麒迹科技有限公司实缴出资6,000万元;项目自有资金投入不足部分,拟通过自筹资金解决,融资规模约6亿元;动态投资金额约8.5亿元。以下为近期部分上市公司风电项目投资及融资情况,可供参考。

公司名称	控股方	项目名称	投资金额	资金来源
600795 国电电力	国有控股	鄂尔多斯国电润阳 50 万千瓦上海庙经济开 发区绿色供电项目	26.93 亿元	资本金 20%,银行借 款 80%
		鄂尔多斯布尔陶亥 60 万千瓦风电项目	30.69 亿元	资本金 20%,银行借 款 80%
601619 嘉泽新能	民营控股	黑龙江鸡东县嘉嵘新能源有限公司 200MW 风 电项目	14.14 亿元	自筹,向金融机构融 资解决
		黑龙江绥滨保新嘉泽恺阳新能源有限公司 100MW 风电项目	6.35 亿元	自筹,向金融机构融 资解决

项目公司合资方科左后旗城投成立于2006年4月21日,注册资本为12,000万人民币,为科左后旗财政局100%全资。科左后旗预计2023年度地区生产总值同比增长7%,公共财政预算收入4.57亿元,同比增长29%,两项指标增速位列通辽市第一;预计固定资产投资33.4亿元,同比增长58.3%;2024年度,地方政府预期将完成上级下达的节能减排降碳任务目标,并重点抓好几项工作,其中包括吸引一批电价依赖度高、绿电敏感度高、负荷柔性度高、产业耦合度高的产业集群,打造新兴工业基地,推进金白驹绿电直供等带动性项目开工建设。可以预计,项目公司及其项目开发、建设与运营阶段,会在地方政策允许的范围内享有优惠及便利,包括融资便利。基于股东方的支持,项目公司后续投入资金能够与其融资能力相匹配。

截至目前,项目公司尚未建设运营,无相关业务收入,敬请投资者注意投资风险。

2、回函显示,此类项目投入运营后,预计可实现的年收入及现金流入较为稳定,毛利率相对较高。项目公司将在工业园区内建设新能源云计算数据中



心。2022年、2023年,你公司主要业务网络通信服务业务毛利率分别为2.13%、7.14%。请结合你公司主营业务毛利率低且净利润持续亏损的情况,说明预计项目毛利率较高的原因及合理性。

回复:除在问题1(1)中已回复的净利润亏损情况外,近年公司主营业务毛利率偏低,其中网络通信服务2022年、2023年毛利率分别为2.13%、7.14%,通信网络建设技术服务2022年、2023年毛利率分别为18.75%、15.06%。

公司的网络通信服务包括了IDC(互联网数据中心)、CDN(内容分发网络)、GFC(高升融合云平台)、专线服务等,其毛利率下滑主要是受IDC业务影响。IDC业务是通过整合基础电信运营商和第三方机房的网络资源、空间资源,向客户提供机柜出租、服务器出租、带宽出售等服务,负责客户的设备上架安装维护,以及给客户提供安全监控、技术支持等增值服务,帮助客户节省在技术、人力等方面的运营成本,客户为使用的空间和带宽资源以及增值服务支付相应的费用。作为IDC/CDN主要需求端的互联网行业在2022年增长规模放缓,与以往年度年并喷式的增长速度相比减缓许多;同时公有云行业对传统IDC行业的影响进一步显现,中小型客户从传统IDC向云迁移速度加快,造成客户数和IDC节点有所流失;另外,互联网行业的头部集中效应愈加明显,对市场价格的要求更直接,同时也使中小客户流量流失,减少了节点复用率,致使毛利率逐步下降。

通信网络建设技术服务则包括了通信及信息领域规划咨询、方案设计、建设施工一站式服务,其毛利率下滑主要是因为近年受大环境影响,业务实施严重受阻,致使项目周期延长,而人工成本按工时进行分配,项目工时增加,人工成本随之增加;同时,因受地域大环境影响,尤其是吉林长春等地,员工出工受限,为按时履行合同义务,不得不增加与外协单位的合作,造成合同履约成本进一步增加;另外,通信建设市场运营商集采力度逐年加大,优先选择自有体系内中通服及中移系等服务商,造成公司近年内原高利润稳固优质客户的流失。

与绿色供电项目不同,无论是网络通信服务还是通信网络建设技术服务,公司在提供上述服务时,都是作为用电负荷企业需要消耗电力,尤其是网络通信服务更是属于高能耗类业务。公司投资绿色供电项目,则由电力服务需求方转变为电力服务提供方,能为用户提供"发、配、售一体化"综合能源服务,获得电力服务收入。部分上市公司如国有控股的国电电力(600795)及立新能源(001258)、民营控股的嘉泽新能(601619)已投建多个风电项目,具备成熟的风电项目运营



管理经验,其新能源发电项目收入及现金流入较为稳定,相应成本费用则主要是设备设施折旧摊销、运行维护费用等,能够实现较高的毛利率。而公司首次投资绿色供电项目,开展此类业务的经验不足,虽然用电负荷企业投产在前,绿电可就地消纳,不过未来项目公司运营后的盈利能力包括毛利率,仍具有不确定性。

长远来看,公司发展绿色供电项目符合国家"碳达峰"、"碳中和"目标愿景政策,是内蒙古自治区首批工业园区绿色供电项目,有利于缩减传统主业用电成本,提升整体盈利水平,提高公司区域影响力,推动公司实现可持续发展。

- 3、回函显示,截至目前,相关项目均未进入业务开展阶段,无相关业务收入。请你公司: (1)结合公司成立时间、尚未开展业务的原因,说明项目公司是否存在无法获取相关资质而无法开展业务的情形,如否,请说明具体理由; (2)结合《公司法(2023年修订)》中关于认缴资本、实缴资本的相关规定,
- 你公司是否需补足注册资本金,是否具备对上述项目进一步进行投资的能力。

## 回复:

(1) 在绿色供电项目中,两家项目公司分别于2022年11月20日、2022年11月23日成立; 贵州绿色算力基地工程示范项目中,公司于2024年1月26日成立全资子公司启动政企合作,待双方开展项目具体投资合作事宜后,需另行成立合资公司即项目公司。

2024年2月8日,内蒙古自治区能源局发布关于同意实施4个市场化新能源项目的通知,项目公司金白驹新能源已变更为通辽市科左后旗工业园区绿色供电项目的投资主体,并配置市场化并网新能源15万千瓦,全部为风电。截至目前,通辽市科左后旗工业园区已在内蒙古自治区工业园区审核公告目录内;新增负荷已取得相关主管部门的核准(备案)文件;项目公司正在办理能源主管部门对于工业园区绿色供电项目的核准(备案)。

在项目公司取得核准以后,就可以依据电力建设相关管理程序和要求开展项目建设,并接受地方能源管理部门监督。拟开发运营的项目为集中式风电的,项目公司还需获得电力业务许可证(发电类)。在建设阶段,项目公司需要在取得规划部门和建设部门出具的有关规划和施工的行政许可后,对电站开发运营项目进行电站规划、设计、勘察、设备采购、工程施工等工作,在项目建设完工、具备发电条件后,进入运营阶段。在运营阶段,项目公司需要在满足项目所在地电力主管部门要求的验收条件下,按照蒙东电力公司关于新能源项目接网要求,启



动工程并网验收,验收通过后取得能源主管部门对于项目发电的许可,方可接入电网,开展并网发电业务。上述开发、建设、运营环节中,项目公司可能会存在无法获取相关资质而无法开展业务的风险。

敬请广大投资者谨慎投资、注意投资风险。

(2) 依据《公司法(2023年修订)》(自2024年7月1日起施行)第四十七条规定: "有限责任公司的注册资本为在公司登记机关登记的全体股东认缴的出资额。全体股东认缴的出资额由股东按照公司章程的规定自公司成立之日起五年内缴足。"为有效落实新《公司法》注册资本登记管理新要求,市场监管总局组织起草了《国务院关于实施〈中华人民共和国公司法〉注册资本登记管理制度的规定(征求意见稿)》,征求意见稿设置了三年过渡期,形成了"三年过渡期+五年认缴期"的管理模式。即在2024年7月1日新《公司法》施行前已经注册成立的公司,2024年7月1日起至2027年6月30日的三年过渡期内予以调整,将出资期限调整至五年以内,并在2032年6月30日前完成出资。

目前公司符合《公司法》的相关规定,无需当下补足资本金。

4、结合上述情况,说明你公司回函内容是否存在夸大公司实际业务能力、 误导性陈述的情形。

回复:公司严格按照《深圳证券交易所股票上市规则》及《深圳证券交易所上市公司自律监管指引第1号——主板上市公司规范运作》等法律法规,依法依规及时履行信息披露义务。公司回函内容依据公司项目发生时点、具体业务开展实际情况等,谨慎、客观地进行回复,不存在夸大公司实际业务能力、误导性陈述的情形,不存在《深圳证券交易所股票上市规则》关于误导性信息披露的相关规定。

特此公告。

高升控股股份有限公司董事会 二〇二四年五月二十三日